



August 2005 Årgang 56 Nummer 2

## Mere end bare mure

Filips Kirkes menighedsråd er dem, der sørger for at det praktiske ved kirken fungerer. De tager affære, når kirkens mure slår revner, der skal ansættes nye kirketjenere eller der skal sættes nye aktiviteter i gang. Kirkebladet har spurgt et gammelt og et nyt medlem af rådet, hvad det vil sige at sidde i et menighedsråd. Jens William Grav er formand for rådet og har siddet der i 21 år. Simon Ertbølle Thesbjerg er et af de nye medlemmer af rådet, som blev valgt ind i november.

### *Hvad laver menighedsrådet egentlig?*

Simon: - I salmebogen nr. 334 står der: „(kirken), den er ej bygt af stene.“ Alligevel går meget af tiden i rådet med beslutninger om renoveringer og ombygninger af kirken. Det er ikke altid lige interessant, men det er med til at

danne en god ramme om alle de aktiviteter, der foregår i kirken. Det første halve år i rådet har dog været ekstra spændende, fordi det også har budt på ansættelse af en ny præst, kirkesangere og kirketjenere.

### *Hvad er menighedsrådets vigtigste opgave for dig og hvorfor?*

Jens William: - En sikring af, at vi har en bred og åben folkekirke er for mig den vigtigste opgave. Det er vigtigt at der er plads til alle uanset om det kommer hver søndag eller blot til jul, barnedåb, begravelse eller bryllup. Der skal være tilbud til alle, og for mig har det kirkeligt sociale arbejde i bred forstand en meget høj prioritet. Gennem dette arbejde skal vi arbejde for at Filips er en aktiv del af det sogn vi befinder os i, og ikke er placeret på et sidespor.

Simon: - Oprindeligt og ideelt set skal menighedsrådet være vejledere for de kristne i sognet! Jeg tror dog ikke, at det er sådan menigheden ser menighedsrådet i Filips kirke, og det er heller ikke sådan jeg selv ser på Filips menighedsråd. Derfor bliver menighedsrådet vigtigste opgave i Filips; at lave gode forudsætninger og plads til at nye initiativer fra menigheden kan gennemføres og afprøves. Vi har brug for som kirke at give plads til nytænkning og tænke gamle vaner og traditioner igennem, så f.eks. vores gudstjenester er åbne og forståelige for mennesker uden folkekirkelig baggrund.

### *Hvad betyder det for dig at være med i menighedsrådet?*

Simon: - Jeg har nu været en fast bestanddel af Filips kirke  
*Forsættes på side 6*



*Kursus i kristendom*  
Hvad går kristendommen egentlig ud på? Det spørgsmål kan man få besvaret i en ny kursusrække. Side 3

*Børnekirke i Filips*  
Nu er der et specielt tilbud for børn under gudstjenesten. Side 5

*Masser af aktiviteter*  
Få et overblik over alle aktiviteter i Filips Kirke i aktivitetskalenderen. Side 7

## Indhold

Kursus i kristendom ....	side 3
Efterårets koncerter.....	side 4
Børnekirke i Filips.....	side 5
Aktivitetskalender og vejviser.....	side 7
Gudstjenesteliste .....	side 8

## Fredagshygge

Hver anden fredag fra kl. 13.30 til 17.00 i lige uger. Yderligere oplysninger hos Ruth Nielsen 32 59 68 61

Fredagshygge er hygge for alle i menighedssalen. Her vil der være snak og kreativitet, hvor folk blandt andet har deres strikketøj med. Hvis man ikke selv kan holde synålen, kan man også få hjælp til at lappe en trøje eller lægge er par bukser op. Ind i mellem vises der også bibelske film. Kaffe, te og småkager kan købes for fem kr.

## KFUM-spejderne

Rikke Hansen  
Lombardigade 26 2.th.  
2300 København S  
E-mail: [rexlouise@mail.dk](mailto:rexlouise@mail.dk)

Heldigvis er der stadig mange børn, unge og voksne, der kan se det sjove og udviklende i at være en del af et kristent og aktivt spejderkorps. På børnesiden er vores medlemstal stigende – ikke mindst takket være det solide arbejde vores enhedsledere gør i det daglige.

Foråret er forhåbentligt lige om hjørnet, det betyder, at vi bedre kan komme ud og få luftet teltene og vandrestøvlerne. Sommeren byder på Korpslejr ved Guldborgsund, vi regner med at sende ca. 60 store og små af sted til en af de allerstørste spejderoplevelser.

Guldborgsundlejren vil byde på aktiviteter døgnet rundt, mulighed for at møde spejdere fra alle verdenshjørner og chance for få luftet alle de spejderfærdigheder, der er erhvervet gennem vinteren.

# Nyt fra menighedsrådet

## Nyt fra menighedsrådet v. Jens William Grav formand

Her foran begyndelsen af efterårs-sæsonen kan vi i menighedsrådet se tilbage på et første halvår præget af afsked, ansættelser og en række vedligeholdelsesarbejder.

I sidste nummer af kirkebladet sagde vi velkommen til den nye hospitalspræst Gunvor Blichfeldt som er 1/3 af tiden i Filips. Senere valgte vores to kirketjenere, der lige var blevet gift, at tage til Sørensen lollandske hjemegn. Vi tog afsked med dem ved en kirkefrokost i slutningen af maj. Vi ønsker dem held og lykke på Lolland, og det er også Menighedssamfundets plan, at en sogneudflugt næste år i maj skal gå til Lolland.

Vi har ansat to nye kirketjenere: Kim Jacobsen og Anne-Marie Olesen. Jeg tror, at vi med valget af en yngre og en lidt ældre og en mand og en kvinde har valgt en god kombination. Tag godt imod dem. Kirkepladsen har senest været præget af en del gravearbejde.

Dels er kloakken skiftet ud, dels har der været gravearbejde som følge af renoveringen af kirketoiletterne og etablering af et handicap-toilet. Toiletarbejdet er færdigt i løbet af august, så vi på kirkens fødselsdag den 28. august kan præsentere dem. Desuden er teleslyngeanlægget i kirken skiftet ud. Anlægget blev afprøvet sammen med en række af kirkegængerne med nedsat hørelse. Tak for hjælpen. Vi arbejder også videre med en renovering af haven.

Menighedsrådet lægger vægt på at have et godt samarbejde med omgivelserne. Derfor inviterer vi også igen til en samarbejdsdag i november.

Jeg håber, at se mange af Jer til kirkens fødselsdag den 28. august. Vi starter med en festgudstjeneste. Derefter er der musik, kirkefrokost og en række aktiviteter som vores koncertudvalg har planlagt. Fødselsdagens aktiviteter er udbygget, da fødselsdag og høstfest fremover sammenlægges.

## Ud og se med Filips

Vi fortsætter vores populære udflugter til områdets seværdigheder. Alle er velkomne. Tilmelding sker til Lis Svendsen, tlf. 32 55 77 01. Har du forslag til forårets arrangementer er du også meget velkommen til at kontakte Lis Svendsen.

Søndag den 4. september 2005 kl. 14.00:  
Davidssamling, Kronprinsessegade 30. Vi mødes foran museet.

Søndag den 9. oktober 2005 kl. 14.00: Nyboders Mindestuer.

Søndag den 6. november 2005, kl. 13.00: Bakkehusmuseet.

## Østersøarrangementerne fortsætter

I det sidste halvår har vi haft stor succes med en række arrangementer omkring de andre Østersølande. Vi havde således ca. 80 deltagere til den litauiske aften. På grund af udskiftning blandt ambassadørerne i nogle af de resterende lande er programmet ikke endnu endeligt fastlagt. Se opslagstavlen eller hjemmesiden.

Nærmere oplysninger Jens William Grav tlf. 32 59 44 91

# Er Europa på Herrens Mark?

Har Gud en plads i Europa? Det er spørgsmålet, når cand.theol og journalist Iben Thranholm gæster Filips Kirke den 30. oktober kl. 13.15.

EU-traktatens modvilje over for at indføre en henvisning til kristendommen vidner om en generel og stærk tendens i Europa til ikke at ville lade religionen få nogen indflydelse i samfundslivet. Mange mener, at man gør samfundet en stor tjeneste ved at holde politik og religion skarpt adskilt. Men hvad er det for et menneskesyn, som opstår, når enhver reference til Gud forsvinder ud af samfundet? Er vi på vej mod en ny form for totalitarisme under dække af personlig frihed og men-

neskerettigheder? Kan staten og det enkelte menneske selv stå inde for sin værdighed eller er Gud uomgængelig? Er det virkelig frihed at udelukke Gud eller det stik modsatte?

Det er nogle af de spørgsmål, som Iben Thranholm vil komme ind på. Sognemødet er arrangeret af Menighedssamfundet.



## Kursus i kristendom

Alle interesserede indbydes!

Program: Onsdage i lige uger kl. 19. Kan man ikke deltage i hele forløbet, er man velkommen til at møde frem til det, man kan. Vi begynder med fællesspisning – kun 20 kr.

24. august, kl. 19: Jesus – hvem er han? Ved Kirsten Buch.

7. september, kl. 19: Jesu død – hvad var meningen? Ved Martin Krak.

21. september, kl. 19: Hvorfor er det ikke lige meget, hvad jeg tror? Ved Nete Ertner Rasmussen.

5. oktober, kl. 19: Guddommelig kommunikation? Ved Erik Nielsen.

19. oktober, kl. 19: Skal man sige De til Helligånden? Ved Agnete Simino.

2. november, kl. 19: Hvordan får jeg mest ud af mit liv? Ved Henning Astrup.

16. november, kl. 19: Doktor Gud?! Ved Verner Olsen.

### TILMELD DIG TIL KRISTENDOMSKURSUS NU

(og senest den 15. august):

Navn: \_\_\_\_\_

Adresse: \_\_\_\_\_

Telefonnummer: \_\_\_\_\_

Tilmelding i lukket kuvert til:

Sognepræst Henning Astrup, Greisvej 2, 2300 København S  
- eller på telefonsvareren 32509359

### FDF

FDF K13: Flemming Jensen, Peder Lykkesvej 11, 1. tv. tlf. 3284 0764  
[www.fdf.dk/k13](http://www.fdf.dk/k13)

FDF i Filips Kirke er en kreds med ca. 90 medlemmer i alderen 6-90 år. Vi har omkring 60 børn fra 6-17 år, men vil gerne have flere børn og voksne.

Du mødes os i Filips Kirke:  
Pilde (9-10 år): mandag kl. 18.00-19.30  
Tumlinge (6-8 år): tirsdag kl. 18.00-19.30  
Væbnere (11-12 år) og seniorvæbnere (13-14 år): onsdag kl. 18.30-20.00  
Seniorer (15-18 år): torsdag aften

### Husgrupper:

Signe Danø Andersen, Dyvekes Allé 3, st. 2300 København S  
Tlf. 3259 6074.

Lige siden de første kristne samledes efter Jesu opstandelse har der eksisteret møder i hjemmene. At mødes med en mindre gruppe mennesker i et privat hjem om Guds ord har mange fordele: man lærer hinanden at kende, får større tillid til hinanden og dermed mod til at stille spørgsmål, dele personlige oplevelser, behov og brug af nådegaver, og man kan bede med og for hinanden.

Dét er, hvad vi gør i husgrupperne. Vi mødes i en fast gruppe, lytter, underviser, beder og deler vores liv med hinanden. De enkelte husgruppers aftener ser dog ikke ens ud - de består nemlig af forskellige mennesker, og det giver forskellige aftener.

## Filips Unge

*Fællesskab for unge med oplæg, sang og fællesspisning. Hver anden onsdag kl. 19.00.*

*Simon Ertbølle Thesbjerg, Dalslandsgade 8, L-305, 2300 København S, tlf. 3288 6899.*

I ungdomsgruppen i Filips Kirke har vi et rigtig godt fællesskab. Vi er en gruppe på omkring tredive, der mødes hver anden onsdag kl. 19.00-22.00 og bliver udfordret på forskellig vis. Vi starter altid med fællesspisning og har derefter et tema, der berører vores tro, oppe at vende. Dette kan være ved en tale, ved sang, ved stilhed... Det foregår på mange måder. Men det, vi gerne vil, er at blive udfordret til tro på Jesus og til fællesskab med hinanden.

## Fællesskabsaftner

*Fællesskabsaftenerne er for alle aldre med oplæg, sang og fællesspisning til kun 20 kr.*

*Vi mødes hver onsdag i lige uger, kl. 19. Nærmere oplysninger hos sognepræst Henning Astrup.*

I efterårssæsonen er møderne i Fællesskabsaftenernes regi lagt til rette som et kursus i kristendom (se omtalen heraf). Emnerne er til dels sammenfaldende med Alpha-kurset, men de er nyformuleret og indholdsmæssigt er talerne stillet frit med hensyn til, hvordan de vil gribe emnet an. Måske kunne vi sige, at det drejer sig om vores egen form for Alpha-kursus, som vi har opfundet til lejligheden. Vi begynder onsdag den 24. august, og der er advents- og juleafslutning den 30. november.

# Brassband blæser julen ind

Professor ved Det kgl. Danske musikkonservatorium (DKDM) i København Mogens Andresen vil den 23. november kl. 19.30 give en koncert i Filips Kirke med sit brassband. Bandet består af 11 messingblæsere og to janitsharer. Koncerten er en julekoncert.

Mogens Andresen er kendt som en af fagets største og bredest funderede kapaciteter.

Andresens eget instrument er basunen, hvilket er en hel familie

af gyldne rør, som trækbasunen – tenorbasun og euphonium.

Andresen stiftede gruppen ved DKDM i 1977 og har siden turneret over hele verden. Det er også blevet til mange plader, hvor musikken er kendetegnet ved stor skønhed og præcision.

Koncertudvalget er meget glad for, at vi har fået denne mulighed for, at glæde vores menighed med dette arrangement. Koncerten er gratis.

## TV-dokumentar fra Filips Kirke

Tirsdag den 27. september kl. 20.00 kan man på TV-Danmark opleve en dåbsgudstjeneste i Filips kirke. TV-stationen var til stede ved sognepræst Ingrid Meulengrachts dåbsgudstjeneste pinselørdag. De optog dåben af to børn foruden flere rige facetter af gudstjenesten samt et interview med sognepræsten over emnet: meget unge forældre. TV-optagelsen er en

del af en dokumentarserie som hedder "Unge mødre", som bliver vist i løbet af efteråret. Afsnittet med klip fra Filips Kirke vises på TV-Danmark den 27. september kl. 20.00 og fortæller om barnet og forældrenes store dag, nemlig dåbsdagen.

*Sognepræst Ingrid Meulengracht*

## Gospel i Filips

Lørdag den 6. september får Filips Kirke besøg af hele to kor, nemlig Manna og Vocaloud. De to kor synger gospel og rytmiske sange. Der er gratis entré.

Aidstein koncert i kirken i forbindelse med Musik Festivalen. Der er gratis entré.

## Kom og syng med

### Amager Musikfestival

Filips Kirke er også med, når Amager Musikfestival løber af stablen i september. Den 19. september kl. 20.00 giver organist Anders

Torsdag den 27. oktober kl. 19.00 er der syng med i Filips kirke. Der vil synges tidens salmer med særlig vægt på de nye i salmebogen. Organist Uffe Fløng og korsangere medvirker.

## Evangelisk alliance gudstjeneste

Fredag den 7. oktober kl. 19.30 holder Amagers Evangeliske Alliance gudstjeneste i Filips Kirke. Både folkekirker og frikirker er med til gudstjenesten, som har fokus på bøn. Sognepræst Ingrid Meulengracht prædiker og der er kaffebord bagefter.

# Ny børnekirke i Filips

Et nyt tilbud til de yngste kirkegængere har set dagens lys i Filips Kirke. Hver søndag ved højmesen klokken 10.00 er der nemlig børnekirke for alle børn.

I børnekirken får børnene fortalt historier fra Bibelen, synger sange, maler tegninger, drikker saftvand og spiser kiks og slutter det hele med en lille bøn, inden de skal ud til far og mor igen.

Det er præsterne ved Filips kirke der har taget initiativ til børnekirken, som drives af en gruppe frivillige.

- Formålet med børnekirken er, at børnene også får noget ud af gudstjenesten. De fleste børn keder sig under gudstjenesten, men vi synes også, det skal være sjovt for børn at gå i kirken. Derfor er børnekirken en god idé, siger en af de frivillige Signe Andersen, der selv er mor til to børn.

Børnene samles efter første salme og kommer ud i kirken igen lige før nadveren. Alle børn er velkomne, og man må gerne tage sin far eller mor med, fortæller Signe Andersen.



Hver søndag til gudstjenesten kl. 10.00 er der børnekirke i Filips Kirke. Derudover er der selvfølgelig mange andre aktiviteter for børn, som her fastelavnsfest.

## 100 år

Et af Filips Kirkes faste medlemmer kunne i april fejre sin 100 års fødselsdag. Mentz Bertelsen har gennem et langt liv lyst op i menigheden med sit varme og inspirerende kunstnersind. Han blev fejret på dagen den 15. april med blandt andet et lykønskningstelegram fra Dronningen.

Mentz Bertelsen bor på Peder Lykke Centeret.



## Filips klub

*Aktiviteter, sang og hygge for ældre i menighedssalen. Hver tirsdag kl. 12.00.*

*Inge Krarup, Amager Fælledvej 28, st. tv. 2300 København S, Tlf. 3296 0109*

Vi er en flok på ca. 35 pensionister, der mødes hver tirsdag kl. 12.00 i menighedssalen. Fra 1. oktober har vi et program, skiftevis med foredrag og sang og lysbilleder. Vi synger også selv og vi spiller banko til fordel for vores SOS søn fra Etiopien – han går nu på gymnasiet. Til slut får en af præsterne ordet. I sommertiden mødes vi til hyggesnak og kaffe. 16. august tager vi på skovtur. Kom og vær med.

## Aftenhøjskolen

*Alle interesserede er velkomne til foredrag i en bred vifte, herunder kirkelige emner og musikaftener. Vi mødes torsdage i ulige uger, kl. 19. Nærmere oplysninger hos sognepræst Henning Astrup.*

Vi begynder den ny sæson torsdag den 1. september. Programmer er fremlagt i kirken.

Af emnerne kan nævnes, at vi sætter fokus på pilgrimsvandring (1/9 og 15/9). Vi skal høre om "Girafsprøge kontra ulvesprøge" – om ikke-veldeilig kommunikation som vejen til et bedre liv (24/11). Om et "liv med bøger" (13/10). Og så er der musik ved organist Uffe Fløng.